



一起向未来

Together for a Shared Future

北京冬奥会特刊



冬奥之星

北京冬奥会多个项目开赛

中国冰雪健儿初露锋芒

本报记者 刘 晓 孙亚慧 王美华

北京冬奥会开幕前，冰壶、冰球、花样滑冰、自由式滑雪等项目已率先开赛。中国冰雪健儿在赛场上敢打、敢拼、敢表现，为中国体育代表团的冬奥之旅开了好头。

“旧人”有新意

时隔12年再次站上冬奥会赛场，中国女子冰球队队长于柏巍说，很多画面浮现在眼前，“眼泪已经在眼眶里打转”。

2010年温哥华冬奥会，年仅21岁的于柏巍首次随队出征。三届冬奥会过去了，中国女冰历经起伏，小将已成老将，梦想却从未熄灭。

重返冬奥会首战，世界排名第二位的中国队1比3不敌世界排名第七的捷克队。面对实力明显强于自己的对手，立足防守的中国队依靠米勒的进球扳回一城。2月4日小组赛次轮对阵丹麦队，中国队

在首节先失一球的情况下，比赛最后一分钟连入2球，最终依靠林琦琪的梅开二度和林尼的进球，3比1成功逆转，获得重返冬奥会的第一场胜利。

接下来，中国队还将在小组赛中对阵日本队和瑞典队。“我们会努力迎接接下来的对手，争取进入8强。希望中国女子冰球重回世界顶级。”于柏巍说。

时隔4年，中国花样滑冰选手金博洋、王诗玥/柳鑫宇、隋文静/韩聪再一次亮相冬奥会赛场，在首都体育馆的冰面上随乐起舞。

2月4日举行的花样滑冰团体赛，三组经验丰富的中国选手发挥稳定——金博洋在男子短节目比赛中演绎《卧虎藏龙》，排名第六；王诗玥/柳鑫宇在冰舞韵律舞项目上创造赛季最好成绩，排名第五；备受关注的隋文静/韩聪在双人滑短节目中排名第一，同样刷新了赛季最好成绩。目前，中国队团体总成绩排名第三。

“能在家门口参加奥运会，我觉得很幸福。”隋文静说，“能与其他国家运动员共同奉献精彩比赛，是我们的荣幸，希望大家在比赛中

2月4日，北京2022年冬奥会花样滑冰团体赛双人滑短节目比赛在首都体育馆举行。图为中国选手隋文静（右）/韩聪在比赛中。

新华社记者 马 宁 摄



都发挥出最好水平。”

“新人”都很拼

首次参加冬奥会，凌智和范苏圆却有着老将般成熟与稳重。赛场上精准的投掷和击打，让更多观众了解和喜欢上了冰壶项目。

北京冬奥会冰壶混双比赛战罢4轮，中国组合2胜2负。输掉的两场，对手分别是世锦赛冠军瑞典队和冬奥会卫冕冠军加拿大队。冰壶混双比赛共有十对组合参赛，要想在循环赛进入前四，进而实现登上领奖台的梦想，凌智和范苏圆还要继续“投”下去。

“对手很强，每个队对我们来说都不简单，我们要以全力去拼每场比赛。”凌智说。

同样是首次登上冬奥会舞台，两名老将创造了历史。2月3日晚，北京冬奥会自由式滑雪男子、女子雪上技巧资格赛第一轮在张家口赛区展开角逐。赵洋和李楠代表中国队出战，上演了中国选手在本届冬奥会雪上项目的首秀。

由于选手需要在布满小雪丘的雪道上进行滑行、回转、跳跃腾空等姿态，雪上技巧又有“猫跳滑雪”之称，颇具观赏性。当晚的女子组比赛中，中国队选手李楠以63.32的分排名第19

位。她将在2月6日的资格赛第二轮中继续出战，努力争取决赛资格。

男子组比赛中，赵洋成为登上该项目冬奥会赛场的首名中国运动员。整场比赛，赵洋没有出现太大失误，但由于滑行速度不够快、空中难度较低等因素，最终得分较低。不过，赵洋仍有希望在资格赛第二轮中争取前十名，赢得一张决赛入场券。

“我的整体能力和国外一流运动员还存在较大差距。下面我会放开了滑，把自己所有的水平展现出来。”赵洋说。

今日看首金

2月5日，北京冬奥会进入开幕后的首个比赛日，冬奥会首金将在张家口赛区产生，中国代表团也将在短道速滑项目上力争首金。

被誉为“雪上马拉松”的越野滑雪将在张家口赛区的国家越野滑雪中心开赛。其中，5日下午举行的女子双追逐（7.5公里传统技术+7.5公里自由技术）预计将诞生本届冬奥会首枚金牌。在北京冬奥会周期，中国越野滑雪队跨项选材，由“00后”等年轻运动员组成的团队首次实现了冬奥会越野滑雪参赛项目的全覆盖，有望在女子4×5公里接力等项目上实现新突破。



2月4日，在北京冬奥会女子冰球小组赛中，中国队以3比1战胜丹麦队。图为中国队球员于柏巍（前）与丹麦队球员米歇尔·韦斯在比赛中拼抢。

新华社记者 孟永民 摄

短道速滑和速度滑冰项目将分别在首都体育馆和国家速滑馆拉开帷幕。其中，中国队有望在本届冬奥会新设项目短道速滑混合团体接力项目上摘得首金，该项目也是中国短道速滑队最有实力的项目之一。

连日来，位于延庆赛区的国家雪车雪橇中心和国家高山滑雪中心热闹非凡，来自世界各地的参赛选手相继亮相官方训练，为冬奥会比赛做最后

冲刺。

雪车雪橇是冬奥会上速度最快的项目之一。2月5日晚，男子单人雪橇比赛将在国家雪车雪橇中心率先打响，中国选手范铎耀将踏上赛场，这也是中国雪橇队首次亮相冬奥会。中国雪橇项目发展较晚，雪橇国家集训队于2015年开始组建，经过了数年刻苦训练和大赛历练，期待他们在冬奥会上有精彩的表现。



2月3日，在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京冬奥会冰壶混双循环赛比赛中，中国队以6比5战胜澳大利亚队。图为中国队选手凌智在比赛中。

新华社记者 周 密 摄

1月30日，中国短道速滑队亮相首都体育馆，参加赛前训练。

新华社记者 杨 磊 摄



海外看台

百名来华留学生倾情献声祝福冬奥——

共赴激情约会 凝聚期待目光

本报记者 赵晓霞

望，也是对见证奥运健儿飞扬身姿的盼望，还包含着对世界各国和和平友谊长存的真切愿望。”

这首由中外青年携手创作的《冰雪之望》由来华留学生共同演唱，他们来自50多个国家，就读于中国24所高校。虽然受疫情影响无法线下相见，但大家怀着对冬奥的祝福相聚云端，克服时差、网速等困难，在线学习歌曲，完成拍摄。当60多条音轨和200G的视频被制作成MV时，很多同学直呼“不可思议”。

来自美国的林默说：“奥运会代表了人类对和平、团结的向往，与多个国家的同学一起完成这首歌，也让我感受到了团结的力量。”

当百名来华留学生共同唱响“同欢笑 同鼓掌 和谐梦想”时，音乐

跨越国界、迸发出梦想与激情，彰显了奥林匹克精神——相互理解、友谊、团结和公平竞争，也续写了“和平、友谊、进步”的北京冬奥乐章。

传递希望化解隔阂

《冰雪之望》的作词作者为来自中国、韩国、墨西哥3国的学生。作为作曲者，来自韩国的申文燮很喜欢和2008年北京奥运会主题曲《我和你》。“《我和你》呈现的方式就像两位演唱者在对话，非常亲切。《冰雪之望》正是从中得到灵感，我希望创作出的歌曲能鼓舞人心、带给人们勇气和力量。”申文燮说，“同时能表达对北京冬奥会的真挚祝福。”

歌词的英文部分由来自墨西哥、

就读于深圳大学的成涵负责。他遇到的挑战是必须兼顾已经出炉的歌曲主旋律和中文歌词，让中英文歌词无论从形式还是内容的承接上，都做到浑然一体。“当在最终发布的歌曲中听到自己想表达的希望和团结时，觉得一切努力都很值得。”成涵说。

借助音乐走近冬奥

北京冬奥会已经拉开大幕，展现奥运健儿顽强拼搏、永不言弃的《冰雪之望》将来自世界各地的来华留学生连接在一起，让他们借助音乐之桥走近冬奥。

就读于北京中医药大学、来自加拿大的廖凌杰说：“以歌声为2022年北京冬奥会加油助力，使我们和北京

冬奥会关系更加密切。我感受到了北京欢迎国际友人的热情，也感受到了积极向上、奋勇向前的奥运氛围。”

“虽然我不是参赛选手，也不能到比赛现场，但能通过音乐的方式参与北京冬奥会，感到非常荣幸，期待运动健儿们在北京冬奥会上实现梦想，一起向未来。”申文燮说，“更期待通过这届奥运会拉近世界人民之间的距离，架起不同国家和地区之间的沟通桥梁。”

特刊统筹：刘 菲
特刊责编：张保淑 周株芸
熊 建 李嘉宝
视觉统筹：潘旭涛



图为《冰雪之望》视频截图。

“共赴这激情的约会，凝聚起期待的目光……”日前，由百名来华留学生组成的留学中国“云”合唱团演唱的中英文主题曲《冰雪之望》正式发布，以歌为媒、唱响云端，传递来华留学生对北京冬奥会的美好祝福。

歌声献礼祝福冬奥

留学中国“云”合唱团团长申文燮这样解释《冰雪之望》的歌名：“既是对2022年北京冬奥会的美好展